



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΓΕΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
ΤΜΗΜΑ ΣΑΜΟΥ

Ταχ. Δ/ση : Κτίριο Παλαιών Φυλακών
Τ.Κ. – Πόλη : Σάμος 83100
Ιστοσελίδα : gak.sam.sch.gr
Email : mail@gak.sam.sch.gr
Πληροφορίες : Α. Χατζημιχάλη
Τηλέφωνο : 22730-24220
FAX : 22730-28682

Σάμος, 21 Σεπτεμβρίου 2021
Αρ. Πρωτ.: 134

Θέμα: *Αρχείο Αριστείδη Βουγιούκα*

Αξιότιμοι κυρίες -οι

Πρόσφατα τα Γενικά Αρχεία του Κράτους (Γ.Α.Κ.) – Τμήμα Σάμου απέκτησαν το σημαντικό αρχείο του εκπαιδευτικού και ποιητή Αριστείδη Βουγιούκα, από την Άμπελο της Σάμου (1928-2017).

Ο Α. Βουγιούκας υπήρξε εκ των πρωτεργατών της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης που είχε ξεκινήσει επί Ευάγγελου Παπανούτσου με τη δημιουργία του πρώτου Εκπαιδευτικού Ινστιτούτου και συνεχίστηκε κατά τη διάρκεια της Μεταπολίτευσης. Σε μια εποχή δύσκολη και αποτρεπτική για φτωχούς επαρχιώτες φοιτητές, ξεκίνησε από το χωριό του χωρίς εφόδια υλικά και κατόρθωσε να σπουδάσει δάσκαλος στην Αθήνα. Με υποτροφία του Ι.Κ.Υ. συνέχισε μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου. Η διατριβή του για το έργο του William Wordsworth *The Prelude* απέσπασε την ανώτατη διάκριση (*summa cum laude*). Διετέλεσε σύμβουλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Διδάσκων στο Μαράσλειο Διδασκαλείο και την ΣΕΛΔΕ στις επιμορφώσεις εκπαιδευτικών. Υπήρξε υπεύθυνος της σειράς των βιβλίων *Η γλώσσα μου* (1982-85) και μέλος επιτροπής για το πρώτο (τρίτομο) *Ανθολόγιο* του δημοτικού. Επί δεκαετία (1974-1985) συνεργάτης της εφημερίδας *Το Βήμα* με επιφυλλίδες γλωσσο-εκπαιδευτικού περιεχομένου. Εξέδωσε τέσσερα βιβλία με δοκίμια για τη γλώσσα και την εκπαίδευση και 16 ποιητικές συλλογές (η μία συγκεντρωτική).

Στο αρχείο του που ο ίδιος φρόντισε να διατηρήσει σε όλη του τη ζωή, αναδύεται με ενάργεια όλη η μεταπολεμική περίοδος, οι αλλαγές στην εκπαίδευση, οι τάσεις, καθώς

και ο ρόλος των δρώντων ατόμων σ' αυτή. Διατίθεται για έρευνα σε πολλαπλά πεδία στον χώρο των Γ.Α.Κ. Σάμου στη Σάμο και παρακαλούμε να ενημερώσετε σχετικά ενδιαφερόμενους ερευνητές ή φοιτητές της σχολής σας.

Η Προϊσταμένη του Τμήματος Σάμου των Γ.Α.Κ



Αγγελική Χατζημιχάλη